电气化铁道供电系统技术应用及其创新

吴艳秋

中铁十二局集团电气化工程有限公司 天津 300308

摘要:电气化铁道供电系统技术应用及其创新是现代铁路运输领域的重要研究方向。而且,随着社会经济的快速发展和城市化进程的加速,对铁路运输的需求也在不断增长,电气化铁道供电系统作为保障铁路运输的重要基础设施,其技术应用和创新对于提升铁路运输效能以及降低环境污染也具有重要意义。基于此,本文将对电气化铁道供电系统技术的应用及其创新进行深入探讨,旨在提高供电系统的安全性和综合效率,推动铁路运输现代化可持续发展。

关键词:电气化铁道:供电系统技术:应用及其创新

相对于其他运输方式来说,铁路运输效率更高、速度更快, 是我国最为主要的运输方式。而电气化铁道供电系统,则是决 定铁路运输综合效能的核心,但是随着铁路运输的不断发展, 对于电气化铁道供电系统的需求也越来越高,在这一背景下, 电气化铁道供电系统技术的发展面临着一系列的挑战和问题, 如何对电气化铁道供电系统技术应用进行创新,促进铁路运输 智能化发展,已然成为当下亟须解决的关键问题。

1 电气化铁道供电系统概念分析

1.1 电气化铁道供电系统的定义和作用

电气化铁道供电系统的定义可分为两个层面进行解读,一 部分为电气化铁道,电气化铁道是指利用电力牵引的运行轨道, 其主要特点在于运行过程中需要电能来驱动运输。而另一部分 则为供电系统, 顾名思义, 就是为电气化铁道提供电能通力, 保证电气化铁道正常运输的一种电力系统。该系统是在国家电 网中的高压交流电环境下进行运行的,在运行过程中利用变电 站进行电流降压,电流在降压之后再次输送到接触网进行二次 降压,这样一来,交流电会变成直流电,然后利用直流电动机 的电能促使铁路机车车轮轴进行旋转,推动车辆前行[1]。其主 要作用在于,其一,因为采用了变电手段,不仅供电距离被急 剧缩短,同时也有效降低综合成本。其二,运用电力驱动,牵 引车辆可以实现更大的牵引力,进而提高牵引效率,从而保证 运输能力。其三,与传统热能供电方式相比,电能的转换后效 率更高, 使得电气化铁道供电系统具有更高的能源利用效率, 不仅使用更为环保, 对环境的影响更小, 而且还可更有效地利 用能源资源。

1.2 电气化铁道供电系统的基本组成部分

电气化铁道供电系统主要是由接触网、牵引变电所、配电 所以及监控系统四大核心部分组成。其中,接触网是确保电力 稳定运输的装置,通常是由一根或多根架空导线组成,悬挂于 铁路线路的正上方,并于电力机车或电动列车通过集电装置进 行电力传输。因其特性, 所以接触网多数是用钢铁支撑, 因为 钢铁的导电性和机械强度俱佳,还可以根据列车的运行速度和 电流需求灵活进行布置。牵引变电所的核心功能是负责将电力 从电网输送到接触网,起到传递作用,然后还可以根据车辆的 整体运行需求调整电压和频率,保证车辆的可靠运行。牵引变 电所相对于其他机构来说,更为复杂一些,其内部构件包括变 压器、断路器、隔离开关以及保护设备等。配电所位于铁路线 路沿线,其功能主要负责将电力从接触网分配到不同的供电区 段,以满足列车的动力需求。因其功能,配电所核心设备通常 是由断路器、隔离开关以及自动切换设备和电能计量设备为主。 最后,监控系统是重要的辅助设施,一般情况下安装在接触网 上,能够监测接触网的电压、电流和温度等参数,一旦出现异 常情况,比如电压不稳定、稳定过高,能够及时报警。所以,

监控系统的功能主要是为预防故障和事故的发生,同时对已出现的问题能够及时了解因素,进而保证供电系统的运行效率^[2]。

2 电气化铁道供电系统技术应用及其创新

2.1 监控系统应用

监控系统在电气化铁道供电系统技术中的应用至关重要, 承担着监控运行、收集数据以及问题预警等关键作用。监控系 统的构建一方面需要积极建设供电综合调度子系统机构配置, 并且子系统下还需建设三个自动化系统和具体的检测模块,用 以监控和把握情况、完善系统运行,进而提高工作效果。另一 方面,还需在内部设置两个车站监控模块,此模块的主要作用 是为实时了解车站的运行情况,确保车站的稳定和安全运行, 保证供电系统运行正常。现阶段, 监控系统应用在创新方面主 要体现在大力应用 OPEN300 系统配置法,该配置法可以实现数 据的全方位实时处理、电力报表处理以及前置通信[3]。同时, 系统中包含了各类数据库,如实时数据、历史数据、数据描述 以及图形报表等,既能够实现实时数据的存储和分析,也能够 对数据进行描述,描述方式也比较直观,而且,不同模块之间 能够利用数据库实现彼此连接、相互通信。除此之外,该系统 最大的优势在于系统庞大,性能优越,运量较大,所以使得监 控系统的运行十分稳定、可靠。该系统的核心功能主要包括四 点,分别为遥测、遥控、遥信以及瑶信,其中,遥测是指利用 电子技术对电气化铁道供电系统电压、电流转换情况、使用进 行远程精准测量。遥控则是指可以远程操控供电系统,能够在 遇到紧急情况时迅速作出反应。而遥信和遥调则是指可以利用 远程手段,对供电系统的运行状态、设备稳定状态以及供电系 统功能运行情况进行实时监测,并将检测数据回传到数据中心, 分析数据变化,总结数据规律,进而得出全面反馈。总而言之, 当下监控系统的创新点在于,不仅仅可以用于供电系统以及车 辆运行状态的监控,同时还可利用数据技术进行收集、对比、 分析,为系统运行提供了更全面而又精准的保障,这对于铁道 运行效率来说也是一大助力。

2.2 接触网新型技术

2.2.1 BIM技术

BIM 技术的应用对于接触网的设计、施工以及管理具有重要意义。以往接触网的敷设通常需要将高压电缆通过电缆爬架固定在隧道上,需要到达上网点,此过程不仅耗时耗力,而且最为主要的是,在敷设过程中,供电电缆与下锚补偿设施之间存在干扰,尤其是在需要扩挖断面之时,电缆和下锚补偿设施的位置更加复杂。除此之外,接触网的基础管理中,施工进度管理可谓是核心工作,传统管理方法主要采用 P6 软件和甘独特,虽然可以实现接触网的静态管理,但是却无法适应工程的各个动态调整和逻辑关系,也就是说,缺乏一定的实用价值。而 BIM 技术的应用,可以完美解决这些矛盾点,对于接触网的

敷设工作来说,可以使用 BIM 技术对隧道群进行三维建模,包括电缆爬架、供电电缆和下锚补偿设施,进行模拟和分析,从而找到最佳的位置和布局,避免干扰现象发生。同时,布局过程中,可以确保电缆和下锚补偿设施的协调和评价,利用可视化模型,帮助施工人员精准定位。由此一来,既可以解决干扰,又能够实现合理排布,保证敷设的美观度和稳定性。在接触网施工进度管理中,BIM 技术能够实时监测施工进度和质量,包括实时设计模型对比、信息记录等关键能力,可以及时发现和纠正问题,也能为后续的运维提供一定便利^[4]。

2.2.2 柔性防松技术

柔性防松技术是接触网为解决螺纹松动的一项创新技术。 在接触网系统中,螺母和螺栓的稳定性非常重要,是保障接触 网稳定和正常运行的必备条件。在柔性防松技术中,采用了弹 簧和螺母的组合结构, 因为弹簧具有一定的柔性弹力, 能够保 证螺母和螺栓的紧固。并且, 在组合结构中, 也进行了细微的 划分,比如一些部分采用了螺母内螺纹和螺杆外螺纹的连接方 式,还有一些采用了弹簧和螺杆外螺纹的结合方式,这种结构 设计的优势在于能够有效扩大螺纹受力面积,充分发挥弹簧具 有的弹簧抱紧力。在该技术中,弹簧可谓是其中重要一环,弹 簧的具体作用在于, 螺母和螺栓连接时, 弹簧会被压缩, 此时 弹簧压缩会产生一定的弹性抱紧力,这种弹性抱紧力可以保持 螺纹的紧固状态,防止其在冲击和震动中松动。同时,弹簧的 弹性特性也可以使其具有一定的吸能能力, 能够对冲击和振动 产生的力量进行缓冲和消化,从而避免对螺纹的松脱力产生不 良影响。由此特性,柔性方形技术具有一定的广泛性,可用于 接触网各个构建的螺纹连接处,并且还可显著提升其稳定能力, 减少螺纹松动的发生概率,进而可有效降低维护成本,也能保 证电气化铁道供电系统的长期稳定。

2.2.3 自动化技术

在电气化铁道供电系统的接触网中, 自动化技术的应用, 对于接触网弓网稳定运行意义重大,弓网严格意义上来说是保 持接触网稳定的核心要素, 其本质是电力机车在受到基础网 电流和电工影响下来保证接触网平稳运行的功能构件。一般来 说, 弓网出现导高情况主要是由电锁安装张力, 以及腕臂结构、 吊弦长度等构件因素的影响,而构件之所以产生问题,是因为 构件大多都是由工厂预制完成的,质量不高,瑕疵较多。但是 现阶段, 自动化技术的迅速崛起, 比如自动化吊弦穿线机, 利 用其先进的自动化控制技术, 能够通过机械臂和传感器实现对 吊弦的自动创新,运行机械臂将吊弦从起始端直接运送到目标 位置,相对于传统的手工预制操作来说,其具有高速、精确的 特点,而且一定程度上也大大节约了人力和时间成本,吊弦的 可靠性得到了保证。除了自动化吊弦穿线机之外,还有自动化 腕臂预配平台,该平台采用了先进的自动化控制技术和人工智 能算法,能够更加预先设定的参数,来自动调整腕臂的位置和 角度,有效减少了人为误差,进而促使弓网具有良好的稳定 性能[5]。

2.3 供变电技术

2.3.1 功率单元扰动量全前馈控制技术

功率单元扰动量全前馈控制技术是供变电技术中所采用的 全新技术类型,该技术主要是为了防止扰动量影响供电系统的 稳定性和动态响应效率。该技术的工作原理是根据负载电流控 制来调整供电系统的动态响应,通过采用先进的控制算法和信 号处理技术,将扰动量的信息实时采集并加以处理,然后通过 控制器对系统进行全前馈补偿。这样一来,即使在负载电流发 生变化或扰动量增加的情况下,系统依然可以保持稳定运行。 另外,为了防止电网电压谐波过强导致电流周边,相关部门还 需充分发挥积分控制器的综合效能,利用积分控制器对电网电 压变幅进行科学控制。调整积分控制器的参数和工作模式,以 此让电压的幅度变得可控,从而以此方式保证供电系统的响应 性能。与此同时,还需根据铁道电车负载控制要求,对电流波 形质量进行提升,科学控制扰动量,可以采用先进的电流控制 技术和滤波器设计,促使供电系统能够更好地适应负载变化和 扰动影响,

2.3.2 多台无牵引变压器同相供电装置并联控制技术

多台无牵引变压器同相供电装置并联控制技术的主要作用 是实现对多台无牵引变压器进行并联控制,以实现电气负荷的 均衡分配和供电系统的自动切换,从而通过此方式促使供电系 统在遇到故障情况之时得以快速恢复正常。以往传统供变电技 术,常常采用的是单台无牵引变压器供电装置,简单来说,就 是将从变电站直接输送到铁路线路上。虽然使用较为方便,不 需要复杂的处理机制,但是其使用机理不够健全,容易出现电 力分相环节以及逆变器环流问题。为解决这一问题,多台无牵 引变压器同相供电装置并联控制技术应运而生, 该技术的核心 素养在于尽量取消电力分相环境,并根据电力变化特征来解决 逆变器的环流问题。这就需要将多台无牵引变压器与供电装置 并联,同时设定环流限度。这样一来,就可从根本上解决电力 分相以及逆变器环流问题。除此之外,在同相供电系统中,还 可以利用逆变器并根据并联控制要求优化同相供系统的性能, 即极强多个供电装置分布在铁路线路上, 使得供电装置与牵引 负载的距离尽可能近,减少线路上的功能损耗和电压降,以此 降低对逆变器的需求。同时,也可以科学调整并控制线路的距 离,进一步减少逆变器的并联数量,因为较短的线路距离可以 减少电能传输的损耗。而且, 逆变器作为供电系统中的重要组 成部分,成本通常较高,逆变器数量的减少,对于系统的投资 成本和运维成本也起到了降低作用。最后,牵引供电一般电压 较高, 电压较高会导致电能损耗率增加, 为此, 在进行供电系 统的设计时,需要对线路电能损耗的措施进行考量,比如可以 采用合理选择导线材料、优化线路结构等措施,以进行科学合 理设计,确保电气化铁道供电系统不断发展、高效运行。

3 结束语

综上所述,本文主要对电气化铁道供电系统技术的应用和 创新进行深入分析,根据当下实际情况来看,我国铁路现代化 建设创新态势明显,其具体表现为各类创新技术层出不穷,并 广泛应用于实际情境中,对于铁路运输的发展具有重要意义。 因此,未来应持续关注并加强这一领域的研究和创新,不断推 动铁路运输的可持续发展和智能化。同时,铁路相关管理人员 也需深知,只有不断提升电气化铁道供电系统技术的水平和性 能,才能从根本上实现铁路运输的高效、安全和长期发展,相 信随着研究的不断深入,未来我国电气化铁道供电系统一定会 趋于完善、再创新高。

参考文献

- [1] 吴改燕.探究电气化铁道供电系统新技术的发展研究 [J].中外交流,2021,28(3):1234.
- [2] 刘玉宝.电气化铁路牵引供电系统智能化技术探究分析[J].数字技术与应用,2023,41(8):78-80.
- [3] 苗建青,李玉峰.电气化铁路27.5 kV系统户外高压交流隔离开关的型式试验[J].电力系统装备,2022 (11):61-64.
- [4] 舒泳皓,张长征,王琪.一种新型电气化铁道电能路由器研究[J].电气传动,2021,51(9):61-66.
- [5] 方小飞. 电气化铁路牵引供电系统可靠性评价系统研究[J]. 中外交流, 2021, 28(3): 1285.